

מורה חדש (אוי קלט)
פונקציע: Dr. MARION ERNO.
A szerkesztő és kiadó: MARION ERNO.

UJ KELET
PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

All a harc a francia kormány és a munkásság között

Párizs (UP és AFP). - A francia munkások tegnap elhatározták, hogy folytatják a sztrájkot és nem adódnak be a kormánynak, amely megkezdte a sztrájkoló állami alkalmazottak letartóztatását. Párizsban

rendkívül feszült a helyzet. Laniel miniszterelnök tegnap ismét rendkívüli ülésre hívta össze kabinetjét, amelynek néhány tagja követeli, hogy folytassák a tárgyalásokat a sztrájkhullám most már 17 napja jóformán teljesen megbénítja az ország életét és súlyos károkat okoz.

Laniel tegnap kijelentette, hogy a kormány semmi esetre sem hajlandó megfizetni alkalmazottainak a sztrájk által elvesztett munkanapokat. Bár Laniel azt remélte, hogy ezzel elriasztja a munkásokat a további sztrájktól, a sztrájkhullám tovább terjedt. A tengerelemek körében erős agitáció folyik és valószínű, hogy még ma sztrájkbalépnek a „Liberté”, Franciaország leg nagyobb óceánjáró hajójának matrózai.

A kormány teljes mértékben támogatja Laniel álláspontját és nem hajlandó engedelményekre a munkássággal szemben. Azokat az állami alkalmazottakat, akik nem engedelmkednek a behívó parancsnak, bíróság elé állítják.

A francia bányákban tegnap 36 ezer bányász közül csak 1900 állt munkába. Az acéliparban a munkások 95 százaléka sztrájkol. A szünetelő vasútforgalom pótlására Párizsból autóbusszok lekedést szerveztek a vidékre. A rendőrség jelentése szerint a Bayonne és Toulouse közötti vasútvonalon szabotázst követtek el. Az építkezési tevékenység teljesen megszűnt.

Elűzték Muszadeket a sah katonái

A diktátor elmenekült, házat felgyújtották. - Darabokra tépték Fatemi külügyminisztert.

A sah visszatér - London meg van elégedve

Teherán (-) Dr. Mohamed Muszadek, „síró diktátor”-nak a sah felett aratott győzelme tisztavirág-életének bizonyult az ádáz és évek óta tartó küzdelemben, amely közöttük és főleg a mögöttük felsorakozó erdekelt között folyik a súlyos gazdasági és szociális válságban vergődő Perzsa fölötti politikai hatalomért. Alig két nappal azután, hogy a sah egészen Rómáig menekült a miniszterelnök haragja elől és a kommunista Tudeh-párt „demokratikus köztársaság” kikiáltását követelte, a legitimisták ellentámadásba mentek át és magukhoz ragadták a hatalmat. Fatemi külügyminisztert, aki „mérges kigyónak” minősítette a császárt, darabokra tépte a tömeg, de Muszadeknek sikerült eddig ismeretlen helyre menekülnie.

A perzsa dráma ezzel távolról sem látszik lezártnak. A lapárta előtt beérkezett jelentések szerint a helyzet zavaros, bár a jelek szerint, egyelőre, a sah hível ülnek a nyeregben. A drámai események, amelyek Muszadek bukásához vezettek, a Teherán-környéki katonai táborokban kezdődtek. Az uralkodóhoz hí, vidékről származó katonák, akik a sahnak hűségét esküdték, erre fellátszadtak a Muszadek-hű tisz-

telve, hogy Zahedi tábornok átvette a hatalmat és a nép elűzte az áruló Muszadek-kormányt.

A bejelentést többször megszakították, a mikrofonokban fegyverropogás hangzott, jelezte, hogy még mindig folynak a harcok a rádió-állomás épülete körül.

Közben Zahedi csapatainak egy része és a tüntető tömeg Muszadek palotájához vonult. A miniszterelnök nagyszámu testőrsége erős ellenállást tanúsított. Többórás harc fejlődött ki. Az eddigi jelentések szerint a tömeg felgyújtotta a miniszterelnök rezidenciáját és Muszadek sorsa ismeretlen.

A teheráni rádió később közölte, hogy a tüntető tömeg kihurcolta házából és darabokra tépte Huszejn Fatemi külügyminisztert, aki az előző napon árulónak és mérges kigyónak nevezte a saht. Teheránban Zahedi tábornok csapatai heves harcok után lefegyverezték a Muszadek-párti csapatokat, elfoglalták a középületeket, letartóztatták a Muszadek-kormány több tagját és teljesen uralják a helyzetet.

Ezzel szemben a vidéken még mindig zavaros a helyzet.

Egyes helyeken a sah híveit vették át az uralmat, másutt állítólag még mindig Muszadek emberei tartják kezükben a hatalmat.

Az azerbejdzsáni törzsek, amelyek mindig az uralkodói házhoz húztak, megerősítéseket küldtek Zahedi tábornoknak.

Zahedi tábornok tegnap este a rádióban felhívást intézett a perzsa néphez, hogy álljon egységesen az uralkodó mögé és kergesse el az áruló Muszadek hivatalnokait. Zahedi közölte, hogy új vezérkari főnököt nevezett ki és letartóztatta azokat a tiszteket, akik rálovettek a sah híveire. Zahedi ezután rádió útján felkérte Riza Pahlevit, aki Rómában tartózkodik, hogy térjen vissza az országba, amely „tárt karokkal várja”. Zahedi egyelőre ideiglenes kormányt alakít, amíg a sah visszatér. Riza Pahlevi öccse a rádióban köszönetet mondott a perzsa népnek hűségéért.

Későbbi jelentések érdekes részleteket közölnek a Muszadek palotája körül lefolyt harcokról. Amikor a tömeg Muszadek rezidenciájához vonult, az agg miniszterelnök nyilatkozatot tüzetett ki a kapun, amelyben közli lemondását és kéri a lázadókat, hogy gyakoroljanak kegyelmet és ne támadják meg a házat.

A testőrség parancsnoka kijelentette, hogy az utolsó emberig fog küzdeni. Zahedi tábornok erre parancsot adott a repülőknak, hogy bombázzák Muszadek palotáját, ha a testőrség nem adja meg magát.

A tömeg végül felgyújtotta a palotát, amelybe Zahedi katonasága is bevonult, de Muszadeknek állítólag sikerült megszöknie.

Mig a teheráni és tabrizi rádió már tegnap a reggeli órákban Zahedi tábornok nyilatkozatait közölte, az

isfahani rádióállomás Muszadek mellett foglalt állást. Isfahani esti adásából kiderült, hogy már ez a város is az új kormány kezében van.

Zahedi tábornok kijárási tilalmat rendelt el Teheránban, amelynek külvárosai-ban még tegnap este is folytak a harcok. A tömeg tüntetést az utcákon, a saht építetve és Muszadeket átkozva. A tüntetők felgyújtottak egy orosz könyvkereskedést és színházat, amelyben a Tudeh-párt üléseit tartotta. Sok helyütt véresre verték a Tudeh ismert embereit, akiket véletlenül fogtak el az utcán. Az egyik külvárosban véres összeü-

közésre került sor a Tudeh és a sah hívei között.

Az új miniszterelnök

Zahedi miniszterelnök nem új ember a perzsa politikában. Huszejn Ala átmeneti kormányában a belügyminiszteri tisztséget töltötte be és ezután rövid ideig Muszadek kormányában volt belügyminiszter. Rövidesen elmentek merültek fel közte és Muszadek között, aki nem volt hajlandó végrehajtani a beígért és égető fontosságú belső reformokat. Zahedi, akit régi barátság és a császári családhoz, a földreform mellett foglalt (Folytatás a 4-ik oldalon)

Elsimult a kasmiri vizsály

New-Delhi (UP). - Nehru pákisztáni miniszterelnök az évek óta húzódó kasmiri népszavazást tartanak Kasdönti el az ország jövőjét. Mány által közösen megvetteti és valószínű, hogy indofel erre a feladatra.

u indiai és Mohamed Ali egnap egyezséget kötöttek vizsályban. Két év múlva mirban és a lakosság maga A népszavazást a két korlasztott semleges biztos vezeteti és valószínű, hogy indiai személyiséget kérnek

IZRAEL MEGÖRÖKITI A MÁRTIROK EMLÉKÉT

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). Ellenzavazat nélkül, csendben, helyükről felállva, emelték tegnap törvényezőre a Ház tagjai a „Jád Vászém” hatóság felállításáról szóló javaslatot, amelynek célja: méltó formában megörökíteni 6 millió zsidó vértanu emlékeztét. „Ez a törvény nemcsak Izrael, hanem az egész zsidó nép tulajdonát képezi” -

mondotta Sprinzák házelnök a szavazás után. „A törvény nem kifejezésre jut a zsidó nép bánata és az emberi nem legkegyetlenebbjeinek bűnössége. A törvény helyes végrehajtásával megszenteljük a megváltás felé haladó zsidó nép szenvedéseit és örökre megőrizzük Izrael mártírjainak, a gátlat ellen fellátszadtaknak emlékét, amiód kitérőhétellenül fenma-

rad az önálló állami életét fokiyatú héber nép szívében” - fejezte be Sprinzák házelnök.

A „Jád Vászém” hatóság feladata lesz, hogy Jeruzsálemben egybegyűjtse az elpusztult európai zsidóságra vonatkozó dokumentumokat és hagyatékokat. Külön meg emlékezik a törvény a náciellenes földalatti mozgalmak és gettólátszadások harcosairól, a pusztulás szélén álló zsidó nép megmentése érdekében életüket áldozó zsidóktól és nemzisdóktól is. Precedens nélkül áll a nemzetközi jog történetében a törvény azon intézkedése, amely

kegyeleti állampolgárságot biztosít a zsidó nép elpusztított fiainak és ezzel szimbólikusan hirdeti az örök népi kapcsolatot Izrael állama és a mártírhálát hálta között.

A tegnap lefolyt másfélórás vitát a tragikus emlékek nyomasztó légköre hatotta át és a képviselők magukbaszálltak, a felszóllalók pedig megindultan emlékeztek meg az európai zsidóságot ért példátlan katasztrófáról.

Rimált (klálcion.) képviselő, aki a törvényjavaslatot második olvasásban a plénum elé hozta, elmondta, hogy a bizottságban az ügyet megillető komoly atmoszféravette körül a tárgyalásokra és nem egy esetben könnyek csillogtak a törvény paragrafusait megfogalmazó képviselők szemében.

A baloldali különvételénye

Peri (Mapam) javasolta, hogy foglalják törvénybe a partizánokat is, mint a zsidó nép megmentőit és jutassák kifejezésre a Szovjetunió és a „haladó világ” szerepét a zsidóság megmentésében.

Bermann Adolf (baloldali frakció), aki a varsói (Folytatás a 4-ik oldalon)

Leváltották Anglia moszkvai nagykövétét

Moszkva (UP). - Alvary de Gascoigne, Anglia moszkvai nagykövete tegnap végleg elhagyta a szovjet fővárost és visszaindult Londonba. A nagykövetet mas feladattal bízzák meg. Charles Bohlen amerikai nagykövét és az angol nagykövetség tagjai, valamint a szovjet külügyminisztérium protokollfőnöke a repülőtéren vettek búcsút a távozó angol nagykövettől.

MIRE KÉSZÜL 5000 berber Marokkóban?

Szigoruan cenzurázzák a marokkói híreket Rabat (AFP). - A francia hatóságok tegnap szigorú cenzurát léptettek életbe Marokkóban, hogy „megakadályozzák helytelen hírek közlését, amelyek megnehezítik a rend és béke helyreállítását”. Tegnap csend uralkodott az országban, de attól tartanak, hogy a holnap kezdődő Id el Kabir mohamedán ünnep után dőnt végleg, hogy milyen eszközökhöz nyuljon a szultán ellen, akit többé nem akar elismerni Marokkó uralkodójaként.

segekre és ezek állítólag nagyrészt fel vannak fegyverezve. A berberiek felkérték az általuk választott új főimámot, Mulaj Ben Rafat, hogy az ünnepek Marakesben töltsse. A marrakesi pasha ma Guillaume tábornokkal tárgyal és csak ez után dőnt végleg, hogy milyen eszközökhöz nyuljon a szultán ellen, akit többé nem akar elismerni Marokkó uralkodójaként.

Amerika változatlanul garantálja Izraeli határait

Washington, (STA) - P. Kelly, az amerikai kongresszus képviselője az alshóház tegnapi ülésén interpellációt intézett a külügyminiszterhez, arról, hogy mi a véleménye az Izrael és az arab szomszédai közötti fegyverszüneti határvonalakról és hogy adjon felvilágosítást Izrael kormányának álláspontjáról ebben a kérdésben. Morton helyettes államtitkár a következőképpen válaszolt az interpellációra: „Az Egyesült Államok kormányának mindaddig mint jogos enállalókat fogja elismerni a jelenlegi határvonalakat, amíg az érdekelte államok nem jutnak más megállapodásra szilárdabb határvonalak tekintetében. Az Egyesült Államok politikája a három nyugati nagyhatalom 1950 május 25-én kelt nyilatkozatának harmadik szakaszán nyugszik, amely szerint a három nagy-

hatalom az UNO alapokmányában vállalt kötelezettségüknek fogva lépéseket fog tenni mind az UNO-ban, mind pedig azonkívül, ha kiderülne, hogy Izrael, vagy valamely arab állam meg akarja sérteni a határokat, vagy a fegyverszüneti vonalat.

Az interpellációnak arra a részére, amely az izraeli kormányának a határokkal kapcsolatos álláspontja felől érdeklődik, Morton így válaszolt: „Mose Sárét izraeli külügyminiszternek 1953 június 17-én a Kneszetben elhangzott beszédéből kiderül, hogy felfogása szerint az Izrael és szomszédai közötti béke csak a jelenlegi helyzetet alapulhatal, mind a terület, mind pedig a lakosság szempontjából.”

Kelly képviselő azt a kívánságát fejezte ki, hogy Morton válaszáat vegyék fel a jegyzőkönyvbe.

Angol-amerikai ellentétek az UNO politikai bizottságában

New-York (UP). - A nyugati nagyhatalmak közötti nézeteltérések, amelyek az UNO politikai bizottságának ülésén jutottak kifejezésre, tegnap még jobban kiéleződtek. Cabot Lodge, az amerikai UNO-delegáció vezetője a politikai bizottságban azt javasolta, hogy csak a koreai háborúban küzdő államok vegyenek részt a távolkeleti konferencián. Szerinte az orosz küldöttség Kina és Északkorea

oldalán „ellenfél”-ként vehet részt a konferencián. Ugy Anglia, mint Franciaország azt követelik, hogy India is résztvegyen a konferencián. Amerika ezt ellenzi, mert attól tart, hogy India fel fogja vetni Kina UNO-tagságának kérdését is. A Szovjetunió által javasolt 11 állam között Észak- és Délkoreán kívül még három ázsiai állam szerepel: Kina, India és Burma.

Syngman Rhee változatlanul „észak felé menetei”

Kóreában felállítják a semleges fogolytáborokat

New Delhi (UP). Krisna Nehru miniszter és az indiai vezérkar főnöke tegnap visszerkeztek Kóreából, ahol előkészületeket tettek a semleges hadifogolytáborok felállítására. A kormány közölte, hogy az indiai felügyeleti bizottság szeptember 25-én kezd megmüködsét Kóreában.

1200 indiai katona tegnap már el is indult Kórea felé és rövidesen további három-ezer katona követi őket. Ezek őrzik majd a semleges bizottság felügyelete alatt álló fogolytáborokat, amelyekben a repatriálást megtagadó kommunista hadifoglyokat helyezik el.

Szöul (-). Syngman Rhee, Délkorea elnöke, tegnap a hadifogságból visszatért dél-koreai katonáknak küldött üzenetében hangsúlyozta, hogy még eljön az idő, amikor együtt menetelünk észak felé”. A szöuliek segítségével Délkorea hadierője jelentősen növekedett és ez a körülmény fontos szerepet fog játszani Kórea egyesítésében - mondotta Syngman Rhee. A dél-koreai elnök nem hiszi, hogy a távolkeleti politikai konferenciának sikerülne fog megteremteni az alapot az ország egyesítésére.

Kosárlabda derby-mérkőzés Tel-Avivban

Az országos bajnokságban a tel-avivi Makkabi és tel-avivi Hapoel csapatai fogadják el a vezető helyeket. A Makkabi valamennyi mérkőzését megnyerte eddig, a Hapoel mindössze két pontot veszített. Holnap dől el a kétjóról kezdett elsőségi küzdelem...

Országos női tornabajnokság Haifán

A Makkabi múlt héten hatalmas sportiskerrel rendezte meg első szertorna-bajnokságát férfiak részére. Holnap Haifán ugyanilyen széles keretben döntik el a nők ezévi szertorna-bajnokságát. A nők is valamennyi nemzetközi tornaszeregnél fogva versenyezni: nyújtó, korlát, gyűrű, talaj, rugó és egyensúlyozó gerendán dől el a Makkabi országos bajnokság sorsa...

Bajnok-átleták és rekorderek jönnek az USA-ból a IV. Makkabiára

Az Egyesült Államok kifogyhatatlan atléta-rezervoárja szűnhet nélkül termeli a világrekordereket, olimpiai bajnokokat. Nap-nap után újabb csodálatos csúcsteljesítmények hírt visz a világra. A rádió, olyan dobó-, futó- és ugrórekordok hírt, amelyek még néhány év előtt lehetetlennek tűntek és a mese-bírodalmába tartoztak. A kaliforniai egyetem atléták valóságos sztarcsovéjára munkaversenyben teljesítik túl a normákat és méltó vezetői társakra akadtak a New-York Athletic Club bajnokjaiban. Az amerikai szakszövetség országos határain túl is értékes tevékenységet fejt ki az atlétika terjesztése érdekében. Jelenleg négy csapatot szervezett meg, amelyek a júliusi USA-bajnokság után útrakeletre és versenyekre végigjárják a nyugati és észak-amerikai országokat. Norvégiaól Olaszországig hordozzák körül a csillagos zászlót és hatalmas sikereikkel óriási propagandát fejtenek ki az erre rá sem szoruló amerikai sportnak. Lépések történetek annak érdekében, hogy a hazafelé tartó egyik ilyen atlétacsapat, amely 12 világinúri versenyből áll, útját Izraelen át, vezesse és a Makkabiával kapcsolatos nemzetközi versenyen résztvegyen. A tárgyalások jó mederben folynak és sikerlik esetén valószínűleg „főok-olimpiának” ismétünk majd szemtanúi.

Értesítés

A Szochnut haifai alijja-osztálya közli, hogy kurdáni raktáraiban 1948-1950-ben Németország, Ausztriából, Franciaországból, Romániából, stb. érkezett olé-holmik vannak, melyeket tulajdonosuk még nem váltottak ki. A fenti javak teljes listáját 296. sz. alatt 1958. júni. 11-én nyilvánosságra hozták és a fenti országok zsidó irodáiban, valamint a Szochnut alijja-osztályában kifüggesztették. Felkérjük a holmik bel- és külföldi tulajdonosait, hogy javukat egy hónapon belül váltsák ki, mert ezen idő eltelte után semmiféle felszólamlást nem veszünk figyelembe.

CSÖDDE JUTOTTAK A KÁRTYABARLANGOK

Sitrit rendőrminiszter nyilatkozik a Lévi-ügyben

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). Sitrit rendőrminiszter egy interpellációra válaszolva, tegnap kijelentette a Kneszetben, hogy az utóbbi időben csökkent a tiltott szerencsejáték üzése révén elkövetett büntetések száma, amit a rendőrség fokozott tevékenységének, valamint az országban uralkodó leromlott gazdasági helyzetnek tulajdonítható. A miniszter közölte még, hogy az év eleje óta Tel-Avivban 14 embert állítottak bíróság elé kártyabarlangok fenn-tartása miatt. Ezek azonban mindössze 5-50 fontig terjedő pénzbüntetést kaptak

és közülük egyet sem zártak le, vagy sújtottak komolyabb büntetéssel. A miniszter ezt a tényt sajnálatosnak minősítette. Egy másik interpellációra válaszolva, a rendőrminiszter kijelentette, hogy a két ranggal lefokozott rendőrtisztet nem azért büntették meg, mert nem volt hajlandó a sábbát megszegni, hanem azért, mert megtagadta olyan parancs teljesítését, amely nem jelenti a sábbát megszegését, hanem a miniszter kijelentette még, hogy a Lévi rendőrtisztre kirótt feladat nem állt el-elentében a vallási lelkiismerettel és hogy a kirótt büntetés teljesen méltányos, minthogy a rendőrtisztnak példát kell szolgáltatnia fejelemi téren. Elmondotta még, hogy az év folyamán mintegy 13 tisztet fokoztak le, vagy két ranggal kü-lönböző okok miatt.

Herschkovits Béla nagyszerű hangversenye Haifán

Telt ház előtt tartotta meg hangversenyt kedden este Herschkovits Béla brooklyni főkantora a haifai Orah-moziban. A művész elragadó tenorjával osztatlan sikert aratott.

A hangversenyt megelőző leg Haifa városa fogadást rendezett a Carmelia Court szállalában Herskovits Béla tiszteletére. A vendéget és feleségét, J. Katz alpolgármester üdvözölte és egy doboz erci földet nyújtott át neki, amely Haifa város barátságát fogja szimbolizálni az első brooklyni néber iskola alapkövetésénél. A vendég ígéretet tett, hogy több hangversenyt fog New Yorkban adni, melyek bevételet a haifai alsóvárosban épülő Söerit Hápléta templom javára fogja adományozni. A főkantort ma reggel utazik vissza Amerikába.

Visinszkij:

„Az oroszországi zsidók alijjája merleghető”

Az Al Hámismár amerikai tudósítójától táviratot közöl, egy szerint Dávid Horovitz, egy az UNO mellett működő újságíró, kérdést intézett Andrej Visinszkij szovjet külügyminiszterhez, hozzájárul-e a Szovjetunió alijjázni zsidó polgárainak távozásához. Visinszkij erre azt válaszolta, hogy: „A probléma mesterseges, de merleghető.” Visinszkij nem magyarázta meg, mit ért a „mesterseges probléma” alatt, valószínűleg azonban arra akar utalni, hogy a Szovjetunió elvileg ellenzi az alijját, hajlandó lesz azonban érdemben mérlegelni minden egyes esetet.

Nagib, a zarándok

Dzsidda (UP). — Egyiptom elnöke, Mohamed Nagib tábornok tegnap a mohamedán zarándokok hagyományos fehér köntösében és szandált öltve Mekka-ba érkezett. Az egyiptomi elnököt Arabia trónörököse, Szaud herceg fogadta, aki Kába kövének hivatalos öre. Nagib a zarándokokkal együtt járult a szentkö ele, amelyet a hagyományak megfelelően hétszer átölt és megcsókolt. Nagib a zarándoklat befeljezése után Ibn Szaud király vendége lesz a király nyári palotájában. Egyiptomi korok azt állítják, hogy a király és az elnök között fontos politikai tanácskozások folynak.

Jeruzsálemi színházegyesület felkéri a hivatásos színészeket, hogy részletes írásbeli ajánlással forduljanak az előkészítő bizottsághoz

Jeruzsálem, POB. 204.

MEGÁLLAPODTAK a közös csatornázásban

Tel Aviv, Rámát Gán, Givat ájim, Petách Tikvá, Bné Brák, Cholon és bát Jám városi tanácsainak megbíztatták Kaufman csatornázási szakértő javaslata fölött, hogy a hét város számára közös csatornázást építsenek. Elhatározták, hogy a szennyelést tisztító központi üzemet a telavivi Reading villanytelep közelében, a Járkonon túli építik fel, ahonnan a tisztított vizet a Negevbe, vagy a tengerbe vezetik el. Cholon és BátJam számára külön tisztító telepet építenek. Petách Tikvá és Bné Brák egy része számára is különálló és ideiglenes tisztító telepet létesítenek, amelyet Petách Tikva határában akarnak felépíteni és az idők folyamán állandó teleppé fejlődhetik. Fenn tartják azonban azt a lehetőséget, hogy ezt a telepet szükség esetén a Reading mellett felállítandó üzemmel összekössék. Kaufmann megbízást kapott, hogy elkészítse a terveket.

Mit látott az El-Al pilótája a görög szigeteken

Tizenegy „utóregést” jeleztek a szigeteken

Athén (AFP). A Szovjetunió is szerepel azoknak az államoknak a hosszú névsorában, amelyek a Vörös kereszt útján nagyobb segítséget juttattak a földrengés által sújtott Joni-szigetek lakosságának. A szigeteken az élet lassan visszatér a rendes mederbe, amennyiben az egyáltalán lehetséges. A görög kormány most átmeneti sátorátörököt állít fel a szigetek százezer hajléktalan lakosa számára, hogy a közelgő esős időszakra azokba helyezze el őket. A teljesen elpusztult városok és falvak újáépítése nagyon hosszú időt fog igénybe venni. Az amerikai hadsereg által rendelkezésre bocsátott hatalmas „bulldozerek” most igyekeznek szabaddá tenni az utat Kefalónia szigetén, hogy a járművek eljuthassanak azokba a falvakba, amelyekkel a földrengés óta csak légi összeköttetés áll fenn.

Az amerikai és izraeli hadihajók távozása után, francia cirkáló érkezett Kefalóniába, amely 500 tonna élelmiszert és szükségleti cikket hozott a lakosságnak. Az angol hadihajók még mindig a Joni-tengeren tartózkodnak. A hatóságok katonaságot rendeltek ki a romba-dőlt házak őrzésére és parancsot adtak, hogy a helyszenen agyonlőjjenek mindenkit, aki rablást kísérel meg.

Az amerikai és izraeli hadihajók távozása után, francia cirkáló érkezett Kefalóniába, amely 500 tonna élelmiszert és szükségleti cikket hozott a lakosságnak. Az angol hadihajók még mindig a Joni-tengeren tartózkodnak. A hatóságok katonaságot rendeltek ki a romba-dőlt házak őrzésére és parancsot adtak, hogy a helyszenen agyonlőjjenek mindenkit, aki rablást kísérel meg.

A tegnapi virradó éjjel ismét II. gyengébb földkést jelentettek a szigeteken. A szakértők szerint csak a földrengés utolsó kilengéséről van szó és nem kell további veszélytől tartani.

Tel-Aviv (-). Az EL-AL egyik pilótája, aki tegnap elrepült a Joni-szigetek felett, elmondta, hogy borzalmas pusztítás nyomai látszanak. Számos faluban egyetlen ház sem áll és csak romok jelzik a község helyét. Argostolion városából is csak egy kis rész maradt épésgben. Zante szigetén még mindig látszanak a hatalmas tűzvész nyomai, amely a fővárost elpusztította.

A pilóta arról számolt be, hogy helikopterek és repülőgépek élemeznek a még mindig megközelíthetetlen részeket.

-RÁDIÓ-

6.30: Mát tovú, - 6.35: reggeli torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hangmeleked, 12: akkordion zenekari hangverseny, - 12.50: a házasszony kívánásműsora, 13.30 hírek, 13.45: Bing Crosby ének-száma, 16: zenel innen-onnan, - 16.30: könnyű zene, 17: zenel ml. nialatrök, 17.30: gyermekdalok, - 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: Csajkovszki-lemezek, - 20.24: T'nách-részletek (Ezra 7-8), 20.30: hírek, 21: hegedűszámkok, 21.10: Uri Teplitz (fuvola) és Mose Lusztig (zongora) hangverseny (Schubert és Stucevszki műveiből), 21.45: dalok és énekek (az Amerika Hangja héber műsorából), 22.15: Kol Jiszráel zenekarának hangversenye, vezényel Chánán Schiesinger, közreműködik Veronika Rappaport (mezoszoprán), 22.45: éjjeli zene, 23: nirszezfoglalás.

Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Rössini: Seviliai borbély című operájának II. felvonása, - 17.30: Vronszki és Babin Mozart: létrongorás versenye (Esz-dur), 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 18.35: klasszikus kívánáshangversenye (Mozart: Esz-dur hegedűhangverseny; Brahms: Variációk egy 'Haydn témára'), 19.50: Intermezzo, 20.45: Stravinszki: Tűzmadár című balettjének ismertetése, 21.15: tánczene.

Sofromer Hasabon 18. BEN VEHUDA ST. JERUSALEM A finom illatszertart nagy választékkal és szakszerű kiszolgálással

"ALICE" az ismert házasságközvetítő és S. LIBREICH a pszichológus házasságközvetítő HAIFA, Achad Haam 15. II. Fogadnak naponta: d.e. 10-12, d. u. 5-9.

Amerikai zsidó milliomos és a becsületes olasz sofför

11 millió dolláros munkát kapott a Szoel Bone

Tegnap Izraelben érkezett W. Kritzer, egy amerikai építkezési vállalat tulajdonosa. A luddi repülőterén Kritzer elmondta az újságíróknak, hogy vállalata szerződést kötött a Szoel Bonéval és a Jol-Ve-Japi török építkezési vállalattal, melynek értelmében a három cég közösen épít fel három stragtegi fontosságú üzemet, a „Nato”, vagyis az Atlanti Szövetség számára. A három üzem építése 30 millió török fontba, azaz 11 millió dollárba kerül. Kritzer elmondta, hogy vállalata már 1950 óta társasviszony áll fenn. Így többek között együtt építették a jeruzsálemi cipőgyárat is. Amikor néhány hónappal ezelőtt a török munkaügyi minisztérium verseny pályázatot nyitott, új vállalatot létesítettek, amelyben a két régi partneren kívül egy nagy török építkezési vállalat is részt vesz. A munkálatokat egy év alatt kell befejezni. Izraelből fogják Törökországba szállítani az építkezéshez szükséges nehéz gépeket. Valószínűleg a gépekhez értő izraeli szakértőket is leszerződötték és Izraelből rendelik az építkezéshez szükséges cement egyrészt.

Kritzernek egyébként értékes kalandja volt Olaszországban, ahol egy taxiban felejtette táskáját, benne útlevelel és egész készpénzzel. Azt ajánlották neki, hogy forduljon a rendőrséghez, ő azonban kijelentette, hogy a táskát nem fogja hozni neki a táskát. Kritzer valóban nem csaldótt és a sofför megjelent a szállodájában a jelentős értéket képviselő táskával. Az amerikai milliomos és az olasz sofför esetéről az olasz sajtó romantikus tudósításokban számolt be.

A föhrenwaldi illegálisok

München, (STA). — A föhrenwaldi menekülttáborban elrendelt népszámlálás eredményeként kiderült, hogy a táborban 687 illegálisan beszivárgott menekült él, beleértve az asszonyokat és gyerekeket is. Ezek az emberek nem „régii menekültek”, akik a második világháború után Németországban maradtak és nem találtak kivándorlási országot, hanem olyanok, akik az utóbbi két három évben szivárogtak be Németországba, főleg Izraelből, hogy más tengerentúli országokba vándoroljanak.

Ben Gurion aindaka a vak Chajim Blanknak

Chajim Blank a jeruzsálemi egyetem vak hallgatója, akit nemrég a droz nyelvről írt disszertációjáért filozófiai doktorrá avattak. Ben Gurion hadügyminiszteről Izrael értékes topográfiai térképét kapta ajándékba. Ezen a hatalmas és tökéletes térképen, amelyből csak két tucat van az egész országban, dombormű formájában emelkedik ki az ország hegy és vízrajza. A térképet Mose Dáján tábornok ajánlására ajándékozta Chajim Blanknak, aki egyben táskát tett rá, hogy nagyon vágyik egy ilyen térkép után. A kérését továbbították Ben Gurionhoz, aki személyesen foglalkozott a térkép beszerzésével és pár soros üdvözlöt kíséretében küldte el Chajim Blanknak.

Nem hoznak be

Izraelben is gyartható árut Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — Szerlin egészségügyi miniszter Perlestein kiálcionista képviselő interpellációjára válaszolva, közölte, utasítást adott, hogy tilos importengedélyt kiadni olyan cikkekre, amelyeket az országban — akár a külföldi árunál magasabb áron is — elő lehet állítani. A válaszból azzal kapcsolatban adta a miniszter, hogy az in-terpelláló képviselő kifogásolta tízezer dollár értékű műfog behozatali engedélynek kiadását. Szerlin miniszter közölte, hogy az említett importengedély csupán 5000 dollár értékű árua vonatkozik és az is plusztikból készült félkészárú.

Kelemes az ünnep „ONEG” fotelban Nappal fotel - éjjel egy

Kelemes az ünnep „ONEG” fotelban Nappal fotel - éjjel egy. Disze a szobának, Kényelmes, Helyet takarít meg. Kapható a bútornak és kárpitozásnak megfelelő színekben.

ONEG BÜTOROK GYÁRA AZ ÖSSZECSUKHATÓ. Csisz eszel a védjeggyel.

Az Új Kelet ankétja a vallás és az állam viszonyáról

„Nincs ellentét az állam és a Tóra között”

— mondja Spiegel Jehuda, helyettes vallásügyi államtitkár

A nők nemzeti szolgálata körül a kormány és a szélső ortodoxia között kibombant konfliktus nemcsak Izrael közvéleményét hozta izgalmába, hanem felhívta az egész zsidó és nemzsidó világ figyelmét arra a harcra, amely az újraszületett zsidó állam világi és fanatikusan hagyományhű körei között folyik. Az elmúlt esztendő kormányváltásainak minden esetben vallási háttér volt. Am a klacionistáknak a kormányba történő belépéséig a Mizráchi és az Aguda vallási kérdésekben vezetőjével rendelkező kormány döntései fölé, míg az Agudának a kormányból való kiszorulása óta az utcára kerültek a vallás körüli nézeteltérések, amelyek ezúttal a kormányon belüli szeszélyes vitákban és kormánykriszisekben nyertek levelezést.

az állam biztonságát, a vallásos pártok pedig a család biztonságát hangsúlyozták ki. A valóságban a lányok nemzeti szolgálata csak egyik pontja annak az ötletnek, hogy a mózesi törvények és azoknak többé-kevésbé elismert értelmezői, a rabbik kell, hogy meghatározzák a zsidó állam életformáit, vagy pedig az a világi hatalom, amelyet a választók többsége az állam élére állított.

„Nincs konfliktus az állam és a Tóra között”

Mint ahogy döntő horderejű problémáival állunk szemben, amely még sok megválaszolandó kérdést hozhat a fiatal zsidó állam életében, sőt túlmenően is, az összes érdekeltek véleményének megismerése nélkül aligha lehet megbízhatóan tiszta képet alkotni ennek a kul-

túrharcnak a lényegéről és kilátásairól. Erre való tekintettel felkerestük az ungvári származású Spiegel Jehuda helyettes vallásügyi államtitkárt, aki hagyományhű ember és a kormány vallásügyi politikájának egyik legfőbb irányítója, a kérdés alapos ismerője. A helyettes vallásügyi államtitkár bevezetőjében kijelentette, hogy nézete szerint nincs semmiféle konfliktus az állam és a Tóra elvei között. „A technikai előrehaladás következtében előállott problémákat — mondotta — meg lehet oldani, úgy a modern élet, mint a Tóra kívánalmait meg lehet oldani. Mi azonban, sajnos, nem tettük ezt...”

— Az országos főrabbinátus nem vette figyelembe — folytatta Spiegel Jehuda — hogy olyan történelmi körülmények között élünk, amikor bizonyos kérdéseket a hagyomány szellemében ugyan, de mégis a kor követelményeinek megfelelően kell megoldani. Az országos főrabbinátus ezt elmulasztotta megtenni s ezért tekintélyvesztés mértékben alább szállt. Ilyen körülmények között ma már csakis egy másik, új intézmény képes a szüntelenül újabb problémákat kitermelő élet kérdéseire a vallásnak megfelelően válaszolni.

Fel kell állítani a Szinhedriont

Aligha látszik járhatónak más út, mint elfogadni Majmon rabbi régi és általában maradéktalanul elfogadott javaslatát, hogy hívják ismét életre a Szinhedriont, mert kizárólag csak ez az újonnan felállított ősi testület képes a felmerült problémákat megoldani, tisztázni és újra értékelni. A Szinhedrion valóban megfelelő tekintéllyel fog rendelkezni az összes vallásos körök felé és elég ereje lesz ahhoz, hogy határozatait mindenkit kötelezzenek az államban.

A Tóra Nagyjainak Tanácsa nem illetékes

Közbevetjük, hogy létezik még a Tóra Nagyjainak Tanácsa, a jesivavezetők és más rabbitekintélyek csoportja is az államban, akik a rabbinátus létezése idején is maguknak vindikálják a vallás ellenőrzésének a monopóliumát. Hogyan képzelték hát a helyettes államtitkár hogy ezek a szervek elismerehik majd a Szinhedriont?

Közvetkü közlemény

A jövedelmi adóvallomások benyújtásának végső határideje

Ezúton emlékeztetem az ország lakosságát arra, hogy a törvény szerint augusztus hónap az utolsó határidő az 1953-54-es évi jövedelmek adóvallomásának benyújtására. Mindenkinek kötelessége az elmúlt év jövedelmeiről nyomban vallomást benyújtani az illetékes adóhivatalhoz. A hivatalos lap 1953 május 22-iki, 362-es számában megjelent rendelet értelmében az adóvallomáshoz utalványt kell csatolni az adóösszegekről is. Aki elmulasztja a vallomás benyújtását és az adóösszeg befizetését, pénzbírságnak és büntetésnek teszi ki magát. Az adóvallomás benyújtásához szükséges űrlapok minden adóhivatalban kaphatók.

A jövedelmi adó kormánybiztosa

SZÜNIDEJÉBEN ...
EBÉD
1 MENU frikassé, vagy 1,250
4 fogas csirkevel, vagy 1,950
szelettel
„AMBASSADOR”
Tel-Aviv, Trumpeldor-u. 2., Hotel Central

MIFLEGET POALEJ EREK JISZRAEL — HÁMERKAZ
A magyar tagozatok rendezvényei
GEDERA: aug. 20., csütörtök este 7., a Pártházban, csak tagok részére. — Előadó: Weiss Dóri
KEREM MAHARAL: aug. 22., szombat d. e. 11., közsegháza. — Előadó: Dr. Kovács Elemér
NAHARIA: aug. 22., szombat d. e. 11., Pártházban. — Előadó: Weiss Dóri
AKKO: aug. 22., szombat d. u. 6., Pártházban. — Előadó: Dr. Kaszner Rezső
NEVATIM: aug. 22., szombat d. u. 5., közsegháza. — Előadó: Dr. Hermann Dezső
BEER SEVA: aug. 22., szombat este 8., Pártházban. — Előadó: Dr. Hermann Dezső
BEROTAJIM: ALEF: aug. 22., szombat d. e. 11., közsegháza. — Előadó: Geráld Gerson
GREDERA: aug. 26., szerda este 8., párttházban, csak tagok részére
NYGAL ASKALON: aug. 27., csütörtök este 7., Pártházban, csak tagok részére.

A jugoszláv munkáspárt visszatér a szocialista internacionáléba

Bled, (AFP). — Clement Attlee, az angol munkáspárt vezetője, aki Tito elnök vendégként Bled jugoszláv furdóhelyen tartózkodik, egy sajtókonferencián tett nyilatkozatában jelezte, hogy a jugoszláv munkáspárt vissza akar térni a szocialista internacionáléba. Attlee kijelentette, hogy „ha a jugoszláv szocialista munkások szövetsége felvételét kérné a szocialista internacionáléba, az angol munkáspárt támogatni fogja felvételét”.

A Hitachdut Oléi Hungaria közleményei:

NATANJA
Nagy sikerrel zajlott le a natanjai HOH színi Garden Partyja. Várakozásosan fellélt számban jelentek meg mind a fűrdővendégek, mind a magyar jásuv tagjai. Kitünő hangulatban, a késő éjjeli órákig remekül szórakozott a közönség.
A sokféle humoros nyertesek gyönyörű díjakat kaptak és kellemes emlékekkel elve távoztak. Reméljük, hogy a következő rendezvényünkön újra nagy számban fognak megjelenni és kipótolják az elmulasztottakat mindazok, akik most nem voltak jelen.

PETACH-TIKVA
A HOH petach-tikvai helyesbortja i. hó 26-án amerikai küldeményből származó ruhakiosztást tart. Az igényjogosultak jelenjenek meg délután 6-8 óra között a HOH helyiségében (Petach-Tikva, rech. Guttman 4. Lombard).
Felkérjük mindazokat, akik amerikai csomagot vagy arról áruházi, vagy scrip-utalványt kaptak, hogy regisztrálják és a további csomagküldés megszervezése céljából a HOH petach-tikvai rovárában (Lombard, rech. Guttman 4.) sürgősen jelenjenek meg. — További küldeményekre kizárólag a jelentkezés számít hatónak.
Munkát keres a petach-tikvai HOH által: éjjeli őr; raktárnok; ozeret; fűke; munkás; kaszár; vasalónő; női fehéremű-varrónő, javítást is vállal; férfi fehéremű-javító; stoppó.
Felkérjük tagjainkat és minden magyar nyelvűtől származó munkaadót, hogy munkásigénylést eljuttassanak az illetékesnek jelenlét. (HOH, Petach-Tikva, rech. Guttman 4. Lombard).

ZICHRON JAKOV
A HOH központ képviselőtől megjelent dr. Fenichel kiküldött javaslataira az alkalmi értekezlet elhatározta a zichron jakovi nyelviskola újraszervezését és megbízta Pap, Farkas, Weiszné, Kellner és Moskovits Vera tagokat egy újraszervezési bizottság elnöki feladat megrendezésével. Remélhető, hogy a csoport jövőbeli rendszeres munkássága ezután nem fog megszakítást szenvedni.

Lehetetlen állapot,

válaszolta Spiegel államtitkár, — hogy a Tóra Nagyjai, akiket az államban senki sem választott meg és akik eszerint senkit sem képviselnek, befolyásolni próbálják a választott testületeket. A vallásos körök nézete szerint fatális tévedés volt, hogy egy kivételesen magas rangú állami személyiség (Ben Gurion miniszterelnök) ról van szó — a szerk.) a multban látogatást tett Cházon Isné, az ortodoxia szellemi vezérének és ezáltal mintegy elismerte annak illetékeségét rabbinikus-vallási kérdésekben. Ezáltal alapot szolgáltatott arra is, hogy a rabbinátus figyelembe vegye a Tóra Nagyjainak szélsőségesen fanatikus nézeteit, például a lányok nemzeti szolgálataival kapcsolatban.

Nincs lelkiismereti kényszer

Végül arról kérdezzük a helyettes államtitkárt, hogy van-e Izraelben tökéletes vallásszabadság és hogy létezik-e vallási kényszer az országban?
Jehuda Spiegel válasza az, hogy nincs vallási kényszer, mert mindenki szabadon gyakorolhatja hitét, a törvény által jóváhagyott vallási jellegű kötelezettségek pedig az állami népképviselő által megszavazott rendeletek sorába tartoznak. „Ezek tehát feltétlenül demokratikus jellegűek — mondja és mindjárt hozzáfűzi, hogy a vallásos pártok működése feltétlenül szükséges, mert csakis azoknak a kereteiben tudják kivívni a Tóra utasításainak módosított és az élethez alkalmazott betartását.”

Dan Ofry

21 **טור עברי** **21**
למחוללים
מאת: הרב משה שניידר
מאת: הרב משה שניידר

VIZSGÁZTASD ÖNMAGADAT!

- 1. אמה בודאי מכיר את מגלת העצמאות של מדינת ישראל. מה כתוב בה, בקצור?
2. כתוב בה, ששודות מדינת ישראל הם: חרות, צדק, שלום ושיוון לכל האזרחים, וששארץ פתוחה לעליה יהודית.
3. גם אמה נוסע מחר ברכבת לחיפה? — כן, יש לי ברכיס לשעה שבע בבקר. הקפאי אומר, שאין כאן בארץ מחלקה ראשונה ושנייה: יש כאן רק מחלקה אחת לכל.
4. אני רוצה חדר שקט וגדול. אמרתי-כן רוצה אני לראות את העיר. אני רוצה לפנות אל המחלקה למטירת של הממשלה. אולי יש כאן במלון מלון עברי קטן למטרים?
5. סליחה, גברתי, איך נוסעים מן העיר אל הר הרצל?
6. יש קשר טוב באוטובוס מן העיר להר הרצל. נוסעים לשם דרך השכונה הסקה-בית-הכרם.
7. איפה עומד האוטובוס?
8. הנה, שם תפנהו.
9. תודה רבה!

ROSS SAJTÓJA VAN NAUMANN KÖNYVÉNEK

Mit tartalmaz Göbbels volt államtitkárának propaganda-könyve
London (STA) — Dr. Werner Naumann, az új német náci párt vezetője, Goebbels volt államtitkára, most megjelent könyvének terjesztésével kapcsolja egybe választási propagandáját. A könyv, amely már minden németországi könyvkereskedés kirakatában látható, nem ér el még Hitler Mein Kampfiának nivójára sem, mellyel szemben stílus és politikai mérlegelés szempont-

Aeronautikai osztályt nyit a Technikum

Haifa (Az Új Kelet tudósítójától). Az ősz folyamán nyílik meg a Technikum aeronautikai osztálya az iskola új, kármeli épületében. Az osztályt a Technikum, a hadügyminisztérium közreműködésével alapították, célja a repülőipar és technika fejlesztése, tudományos kutatás és aeronautikus mérnökök kiképzése. A fakultás vezetésével Sidney Goldstein, a világhírű aerodinamikus szakértőt bízták meg. Az intézet laboratóriumi felszerelése megfelel a legmodernebb követelményeknek.

Apróhír Jete

ERTÁSKAR ALAKITASA a legújabb modellek után. Feszt. — Balog, T. A., Lord Samuel 66. II. (tongepart).
DR. SAUBERNE DIVATZALON. Ja Petach-Tikva, Chavéve Clon 7., értesít t. vevőket, hogy aug. 20.-30-ig nyári szünetet tart. A2047
HAZIASSZONY! Most az ideje tére agyneműről gondoskodni. — Tanácsért és rendeléssel forduljon bizalommal Herskovits oaplan-készítőhöz, T. A., Reh. Merkaz Biale Melacha 15. II. em. A2016
VESZUNK kristályt, porcelánt, figurát, szervizt, agyhasznat, szerszót, mindenféle ágazimokat, cobellat, stb. — Brün es Beron, Jeruzsálem, Princes Mary, dez. mozi ház. Tel. 2412. A1922

400 testnevelő működik Izraelben

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — Dinur professzor közoktatásügyi miniszter tegnap Süssmana klacionista képviselő interpellációjára válaszolva, közölte a Kneszetben, hogy az országban jelenleg 400 testnevelési tanár működik, akik közül százan külföldről nyerték képesítésüket, míg kétszáz az országban kaptak tanári oklevelet. A többi száz tornatanárnak nincsen képesítése és a tanárok helyettesítését látják el.

A miniszter ezenkívül elmondotta, hogy az elemi iskolákban 9187 tanító működik, míg a középiskolákban 1237 tanár oktat. A többi képzőkben 2369 növendék van, míg az ovónő-jelöltek száma 832.

SIVA Nea-Egyiptomi
Mint a mágnes, úgy húzza ki a szennyet a ruhájából a „Siva” mosópor, amely egymaga mos. Egyedülálló: Nuri Co. Ltd.
SIVA szappan nélkül

Kötömekestert
KERES.
kötözem
Dreiter automatagépekhez.
BUCHMANN,
T. A., Buzat-u. 52. Tel. 80029

-HIREK-

Előfizetési díj országosan, egy hónapra 11. 2100 Ft.
 Haifa, Shapira 13. telefon 2453.
 POB 1094
 Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. szam (kapu alatt).
 Vidéki országos főszerkesztő: Alexander Könyvkiadó- és Lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv, Smarjahu Levin-u. 14. Telefon: 21606.

Izraeli tudósok a nemzetközi filozófiai kongresszuson. Dr. H. Bergmann és dr. Cvi Rudi, a héber egyetem tanárai tegnap Brüsszelbe utaztak, ahol részt vesznek a 11-ik nemzetközi filozófiai kongresszuson. Bergmann professzor a „Filozófia és a vallás” címen fog előadást tartani. Rajtuk kívül dr. N. Rottenstreich és dr. Jehosua Bar-Hillel is az izraeli küldöttség tagjai.

A cseh-szlovák ügyvivő szabadságra utazott. Jozsef Panec, Cseh-szlovákia izraeli ügyvivője szerdán reggel Prágába repült. A luddi repülőterén elmondotta, hogy egyhavi szabadságát fogja eltölteni Prágában és távollétében K. Nekoln fogja helyettesíteni. Panec nem volt hajlandó válaszolni arra a kérdésre, hogy mit tud a Prágában fogvatartott Mordecháj Oran sorsáról. Arra a kérdésre sem felelt, hogy kineveznek-e rövidesen cseh-szlovák követet Izraelbe. Jozsef Panec egyébként csak nemrégben tölti be ezt az állást Izraelben, ahová Bartosék ügyvivő visszahívása után neveztek ki. Bartosékat hír szerint visszatérése után letartóztatták.

Ujabb Aldrin és Dialdrin szállítmány érkezett. Az Expeditor nevű hajóval a héten a Shell-vállalat címére nagyobb mennyiségű vegyianyag érkezett Aldrin és Dialdrin gyártására. Az a tény, hogy ezeket a rovarirtókat ezután belföldön fogják gyártani, jelentős összegű devizát fog megteremtíteni az államkasszára.

Külföldi, spanyol, francia, angol lapok közölték Halmi József két oldalas riportját EJN-AJALA magyar-zsidó mosava lakóiról és életéről. Olvassa el a HATIKVA legújabb számában ezt a szenzációs írást, ismerje meg a magyar-zsidó paraszt problémáit. Ezenkívül sok érdekes cikk a legújabb HATIKVÁBAN.

A juhtenyésztés fejlődése. Március végén az országban 220 juhnyáj volt a tavalyi 140 nyájjal szemben. A juhok száma 61 ezer volt, a tejtermelés elérte a 4 millió 231.000 litert. Az arab gazdaságban ugyanakkor 21 ezer juhot regisztráltak. Emelkedett a kecskék száma is: 1943 március végén a gazdaságokban 23 ezer kecske élt, amelyek hét és fél millió liter tejet adtak.

„Tiszítótó vihar” a Világvárosi Regények friss száma. Arról szól, hogyan bukkik el egy tisztes asszony. **Gázoló autók.** Tegnap több végzetes autószerencsétlenség történt Tel-Avivban és a környéken. Járkóna község mellett a francia konzulátus autója elütötte Julia Heller 37 éves nőt, akit súlyos állapotban kórházba szállítottak. — A tel-avivi Dizengoff utcán egy magánautó elütötte Roni Anay 9 éves kislányt, aki az utcán akart áthaladni. Válságos állapotban került kórházba. — A köponti autóbusszállomáson egy autóbussz elütötte Sára Bürger 39 éves chederai asszonyt, aki a haifai autóbusszra várt a sorban. Kiderült, hogy az autóbussz egy hordár igyekezett a parkoló helyre vinni, a sofőr helyett, aki ezalatt az irodában hivatalos teendőit végezte el. A hordár beismerte a rendőrségen, hogy nincs semmi gyakorlata az autóbusszvezetésben. A rendőrség megállapította, hogy a sofőrök gyakran kérik fel ilyen szivességre az állomáson dolgozó hordárokat, vagy a kísérítő személyzet más tagjait.

Izraelben is megkezdtek atomenergia kutatását

Zsidó diákok kongresszusa Jeruzsálemben
 Tegnap a jeruzsálemi Bét-Chalucot termében diákkongresszus nyílt meg, amelyen 15 izraeli delegátuson kívül 30 külföldi zsidó egyetemi hallgató is megjelent. A kongresszust kezdetben a világ minden táján tanuló zsidó egyetemi hallgatók nagyszabású összejövetelének tervezték, a külföldi küldöttségek egyrésze azonban nem tudta előteremteni a tetemes költségeket, más része pedig a franciaországi sztrájkok miatt nem tudott idejében megérkezni Izraelbe. A gyűlést D. A. Bergmann, a héber egyetem tanára nyitotta meg, aki megemlékezett dr. Chajim Weizmannról, Izrael első elnökéről, a zsidó egyetemi hallgatók világszervezetének kezdeményezőjéről. A világszervezet, 1950-ben tartotta első kongresszusát Jeruzsálemben. Izrael építésének tudományos szükségletei és a zsidó egyetemi hallgatók különleges helyzete megkívánja a világszervezet létezését, ez azonban nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket.

A kudarc okait analizálva Bergmann professzor rámutatott arra, hogy a galut országában sokan félnek azonosítani magukat Izraellel és az félelem úgyszólván megbénítja a galuti zsidó közéletet. Az összes nemzetközi testületek elismerik Izrael, mint olyan tényezőt, amely maga köré tömörítheti a világ zsidó egyetemi hallgatóit, csak éppen maguk a zsidók nem ismerik meg fel ennek szükségességét. A jeruzsálemi héber egyetem és a haifai technikum nem képesek arra, hogy a rendelkezésükre álló rövid idő alatt kitermeljék az Izrael számára szükséges tudományos erőket és továbbfejlessék a megkezdett tudományos munkásságot. Bergmann bejelentette, hogy már Izraelben is megkezdtek az atomenergia kutatását, más irányokban is sokatígérő tevékenység folyik, de széles szakadék tátong a meglévő tudományos emberanyag és az előttünk tornyosuló tudományos feladatok között.

A megnyitó ülésen megválasztották az állandó bizottságot, amelynek tagjai: B. Berg (Ausztrália), B. Lewis (Anglia), J. Salzman (Franciaország) és M. Navot (Izrael).

Elűzték a bitortlót - mondja a sah
 Róma (AFP). Riza Pahlevi sah tegnap közölte, hogy amint helyreáll a rend, visszatér Teheránba, de nem viszi magával Szoraja császárt, aki „még túl fáradt”.

„Nagy örömmel hallottam, hogy a perzsa nép elűzte a bitortlót, aki két és fél évig hamis propagandával mérgette meg a perzsa népet. Muszádek megbukott és a perzsa nép most tisztán látja a helyzetet” - mondotta a sah, majd így folytatta: „Tudom, hogy nem játszotam mindig feltűnő szerepet népem küzdelmében. Onként hagytam el országomat azért, hogy elkerüljem a vérontást. Bizom benne, hogy az új kormány Irán népet fogja szolgálni és mindenekelőtt az életszínvonal emelésének fogja szentelni figyelmét. — Egész törekvéssel azon voltam, hogy megmentsem a perzsa alkotmányt.”

A sah kijelentette, hogy még túlkorai külpolitikai kérdésekről beszélni. „Továbbra is fennáll a veszély, hogy a sztrájkok miatt a gazdaság nem fejlődhet megfelelően. — Am nempünk normális kapcsolatokat akar fenntartani minden országgal, amely elismeri függetlenségünket és

Biztonság, vagy mezőgazdaság?

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kneszet tegnap első olvasásban elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely egy évvel meghosszabbítja a hadügyminiszternek azt a jogát, hogy a tényleges katonai szolgálattal keretében egy évig kötelező mezőgazdasági szolgálat alól katonákat felmenten.

Mint hogy a hadügyminiszter eredetileg csak a légi-haderő és tengerészet tagjait volt jogosult a mezőgazdasági szolgálat alól felmenteni, a Kneszet tavalyi törvényt hozott, ami lehetővé tette a hadügyminiszternek, hogy a gyalogság különböző egységeinél szolgáló katonákat is felmenten a mezőgazdasági munka alól, ha ezt a hadsereg szükségletei megkívánják.

A most első olvasásban elfogadott törvényjavaslat egy évvel kívánja meghosszabbítani a hadügyminiszternek ezt a jogát.

A javaslat feletti vitában

Ben Aharon és Cizling, a Mápam szóknak, kifogásolták, hogy a hadsereg nem fordít elegendő figyelmet a mezőgazdasági munkára. Süssmann (Klacionista) viszont azt hangoztatta, hogy a hadseregnek egyetlen feladata van és ez a fegyveres és harcászati kiképzés, amelyre a hadseregnek minden erejét és idejét fordítania kell.

Hasonló szellemben beszélt Altmann (Chéru) is.

Lávon, helyettes hadügyminiszter válaszbeszédében kifejtette, hogy a mezőgazdasági településeken alakuló védelmi rendszer, ami a felszabadító háborúban a főbázis volt az ország védelmére, nem képes egyedül kielégíteni az ország jelenlegi biztonsági szükségleteit, ezért a hadseregnek két alapon kell nyugodnia. Az egyik a települések láncolata, mint önálló védelmi pontok, a másik pedig a reguláris hadsereg egységei.

Ha van M i l v e A m a m i kötvénye, meggazdagodik! Ha nincs, igyekezzék venni! Már csak korlátozott számú kötvény szerezhető be.

Érdekes statisztika

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Pinczás Lávon helyettes hadügyminiszter tegnap egy interpellációra válaszolva, kijelentette, hogy 1951 márciusától decemberéig terjedő időszakban 2028 arabot büntettek meg a katonai bíróságok a katonai kormányzat alatt levő területek jogtalan elhagyása miatt. A kirótt pénz büntetések végösszege az említett időszakban 13 millió 606.440 font volt.

Zahedi elűzte Muszádeket

(Elsőoldali cikk folytatása) állást, amelyet maga a sah is támogatott. Muszádek, aki maga is Perzsa legnagobb földbirtokosai közé tartozott, ugyan ígérte a földreformot, de megakadályozta annak végrehajtását. Amikor a sah megkezdte a királyi birtokok szétosztását a parasztok között, ki-

Elűzték a bitortlót - mondja a sah

Róma (AFP). Riza Pahlevi sah tegnap közölte, hogy amint helyreáll a rend, visszatér Teheránba, de nem viszi magával Szoraja császárt, aki „még túl fáradt”.

A mártirok emléke

(Elsőoldali cikk folytatása) gattól az egyik résztvevője volt, beszédében kijelentette, hogy nemcsak a multat kell megörökíteni, hanem figyelembe kell venni a jelent és a jövőt is. A zsidó nép gyilkosai — mondotta a szónok — Amerika jelenlegi uralkodó erőivel szoros kapcsolatot tartanak fenn és az Egyesült Államok zsidóságát a fasizmus, és a pusztulás veszélye fenyegetheti a jövőben. Szerinte csak a progresszív erők nyújtottak segítséget a zsidóság megmentésére. Kívételte, hogy a varsói gettóizadás napját, április 19-ét jelöljék meg az európai zsidóság emléknapjának.

A „Chéru” fenntartásai

Eszter Raziél - Naor (Chéru) javasolta, hogy a törvénybe a „nácik” megjelölés helyett iktassák be a „németek” szót, mint hogy a zsidóság tragédiájáért első sorban Németország és a német nép felelős, amelynek földjén a tragédia lejátszódott. Senki sem szólalt fel a németek közül a zsidóság elpusztítása ellen és éppen ezért nem szabad segédkezni nyujtani nekik a felelősség alól való kibújásban, azáltal, hogy csak egy részüket vádoljuk és nem az egyetemes németiséget. A „német” szó — folytatta a továbbiakban — emlékeztető fogja a Kneszetet és a népet és figyelmeztet arra, hogy nem szabad felejteni és megbocsátani. Szerinte a Kneszet „nem jogosult” a mártirok emlékének megörökítéséről tárgyalni, mert „a gyilkosok népének” képviselőivel való kapcsolat mellett szavazott, amikor a kártérítési egyezményt jóváhagyta. Ha majd új Kneszet lesz, amely „tisztá a kártérítési egyezmény szégyenfeltöltő”, akkor a képviselőház első feladata lesz a pusztulás vértanúinak emlékeit a legméltóbb formában megörökíteni — hangoztatta Raziél-Naor és kijelentette, hogy a kifejtett okoknál fogva a Chéru nem vesz részt a szavazásban.

Felszólalt még Willner (kommunista), aki hangozt

— Mire jó az izraeli napmeleg? A choloni „Nária” gyár megkezdte vízmelegítő kazánok gyártását, amelyek a tél nap hatására is, olyan fokra hevítik a vizet, hogy azt háztartási célokra és fürdésre lehet használni. A gyár 100 liter irtartalmú kazánokat készít, Levy Jászár izraeli mérnök találmányának felhasználásával. — Levy Jászár mérnök a miniszterelnökség mellett működő tudományos tanács ösztöndíjával járt külföldön és ott tökéletesítette találmányát. A kazán, amelynek nagy jelentősége abban rejlik, hogy nem kell hozzá üzemanyag, már is népszerű ségre tett szert Cholomban, ahol eddig 25 házban szerelték fel. A gyár tárgyalásokat kezdett az Amidarral, hogy sikunjaiban szerelje fel a kazánt, amely 220 fontba kerül.

Az anya tragikus halála.

Megdöbbentő szerencsétlenség történt tegnap Haifán, Fanja Cohen és 16 éves fia egy antenna felszerelésével foglalkoztak a háztetőn. Az asszony észrevette, hogy az antenna drótra a villanyhuzalra esett. Sikertült félrehúznia fiát, ekkor azonban a drót őt érintette és szörnyet halt.

Két évre előre fizetett a német kormány

400 millió márká áll a bevásárlási bizottság rendelkezésére

Dr. P. Sinár, a németországi vásárlóbizottság vezetője tegnap reggel tárgyalások céljából hazakerkezett. Sinár, aki négy-öt nap múlva visszatér Kölnbe, a kártérítési társasággal és a német kormányal fog tárgyalni a kártérítési keretben eszközölendő rendelkezések felől. A vásárlóbizottság eddig mintegy 30 millió márká értékű árut rendelt meg és most több mint 45 millió márká összegű vásárlásokról folytak a tárgyalások. Sinár a luddi repülőterén elmondotta, hogy a bizottság befejezte azokat a rendelkezéseket, amelyeket Németországon kívüli államoknál adtak fel. Ezek a vásárlások Németország külföldi követeléseinek terhére történnek. Izrael olyan mennyiséget rendelt meg, amelynek leszállítása 1954 április elejéig el fog húzódni. Ebben a keretben még nem fejezték be a törökországi buzávásárlásra vonatkozó tárgyalásokat.

A német pénzügyminisztérium — mondotta Sinár — már a vásárlóbizottság rendelkezésére bocsátotta azt a 400 millió márkát, amelyet a luxemburgi szerződés értelmében az első két év alatt kellett kifizetni. A vásárlóbizottság most teherhajók vásárlásának lehetőségéről folytat tárgyalásokat a német hatóságokkal.

Dr. Sinár, aki reggel 1/7 órakor érkezett meg, 9 órakor már megjelent a kártérítési társaság telavivi hivatalában.

Befutott a második hajó

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap befutott a haifai kikötőbe a Haifa hajó, az izraeli kereskedelmi tengerészet második gőzöse, amely kártérítési árut hozott Németországból. A kikötőben semmi külső jele nem volt a hajó érkezésének és csak a beavatottak tudták, hogy a határrendészeknek a kikötőben lévő parancsnoksági épületében a szokottnál nagyobb létszámú karhatalmat vontak össze. A hajó reggel fél 8 órakor vetett horgonyt a nagy hullámtörő mellett és a kikötőmunkások azonnal kikötőfoglalt a kirakodáshoz. A Haifa nagymennyiségű vasat, vegyszert és narancsláda készítéséhez szükséges deszkát hozott.

Aknák a jaffai kikötőben

A jaffai kikötőben tegnap délelőtt négy aknát fedeztek fel. Az első aknát a kikötő igazgatósági épülete mellett találták az ott dolgozó munkások és figyelmeztették a kikötői rendőrséget. Az alapos kutatás nyomán még három aknát fedeztek fel. A rendőrség bombaszakértői megállapították, hogy az aknák komoly károkat okozhattak volna. A rendőrség azt hiszi, hogy az aknák a kora reggeli órákban csempezték be a kikötői területre. A kikötői személyzet több tagját kihallgatták.

Augusztus 27 esüörtök föl 9

Játék a kastélyban premier Rama, Ramat-Gan

Jegyek kaphatók a következő gyűjrodákban: „Roccoco”, Dizengoff 93; Bama, Ben Jehuda-u. 50; Nacaf, King George-u. 2; Kanaff, Allenby-u. 83. sz.; Jaffán; Kanaff, Buszstrusz 9; Rámát Gán; Rechnitz, Bialik 57.

Az anya tragikus halála.

Megdöbbentő szerencsétlenség történt tegnap Haifán, Fanja Cohen és 16 éves fia egy antenna felszerelésével foglalkoztak a háztetőn. Az asszony észrevette, hogy az antenna drótra a villanyhuzalra esett. Sikertült félrehúznia fiát, ekkor azonban a drót őt érintette és szörnyet halt.

Felszólalt még Willner (kommunista), aki hangozt

— Mire jó az izraeli napmeleg? A choloni „Nária” gyár megkezdte vízmelegítő kazánok gyártását, amelyek a tél nap hatására is, olyan fokra hevítik a vizet, hogy azt háztartási célokra és fürdésre lehet használni. A gyár 100 liter irtartalmú kazánokat készít, Levy Jászár izraeli mérnök találmányának felhasználásával. — Levy Jászár mérnök a miniszterelnökség mellett működő tudományos tanács ösztöndíjával járt külföldön és ott tökéletesítette találmányát. A kazán, amelynek nagy jelentősége abban rejlik, hogy nem kell hozzá üzemanyag, már is népszerű ségre tett szert Cholomban, ahol eddig 25 házban szerelték fel. A gyár tárgyalásokat kezdett az Amidarral, hogy sikunjaiban szerelje fel a kazánt, amely 220 fontba kerül.

Az anya tragikus halála.

Megdöbbentő szerencsétlenség történt tegnap Haifán, Fanja Cohen és 16 éves fia egy antenna felszerelésével foglalkoztak a háztetőn. Az asszony észrevette, hogy az antenna drótra a villanyhuzalra esett. Sikertült félrehúznia fiát, ekkor azonban a drót őt érintette és szörnyet halt.

Felszólalt még Willner (kommunista), aki hangozt

— Mire jó az izraeli napmeleg? A choloni „Nária” gyár megkezdte vízmelegítő kazánok gyártását, amelyek a tél nap hatására is, olyan fokra hevítik a vizet, hogy azt háztartási célokra és fürdésre lehet használni. A gyár 100 liter irtartalmú kazánokat készít, Levy Jászár izraeli mérnök találmányának felhasználásával. — Levy Jászár mérnök a miniszterelnökség mellett működő tudományos tanács ösztöndíjával járt külföldön és ott tökéletesítette találmányát. A kazán, amelynek nagy jelentősége abban rejlik, hogy nem kell hozzá üzemanyag, már is népszerű ségre tett szert Cholomban, ahol eddig 25 házban szerelték fel. A gyár tárgyalásokat kezdett az Amidarral, hogy sikunjaiban szerelje fel a kazánt, amely 220 fontba kerül.

Az anya tragikus halála.

Megdöbbentő szerencsétlenség történt tegnap Haifán, Fanja Cohen és 16 éves fia egy antenna felszerelésével foglalkoztak a háztetőn. Az asszony észrevette, hogy az antenna drótra a villanyhuzalra esett. Sikertült félrehúznia fiát, ekkor azonban a drót őt érintette és szörnyet halt.

HABIMAH MUSORA:
 Tel-Aviv, aug. 20., csütörtök AKINEK TOLJAK A SZEKERET
 Haifa, aug. 20., csütörtök SIRJ EDES HAZAM nyitniait.